



5.11.3. Практическая теология (ислам)
УДК 297.17
DOI 10.22311/2074-1529-2022-18-4-149-165

З. Р. Хабибуллина

Уфимский федеральный исследовательский центр РАН, г. Уфа

МОНИТОРИНГ РАЗВИТИЯ ИСЛАМА В РЕСПУБЛИКЕ БАШКОРТОСТАН (ПО МАТЕРИАЛАМ 2021–2022 ГГ.)¹

ХАБИБУЛЛИНА Зилья Рашитовна —

канд. ист. наук, ст. науч. сотр. отдела религиоведения Института этнологических исследований им. Р. Г. Кузеева — обособленного структурного подразделения Уфимского федерального исследовательского центра Российской академии наук (ИЭИ УФИЦ РАН)
(450077, Российская Федерация, Республика Башкортостан, г. Уфа, ул. К. Маркса, д. 6).
E-mail: zilyahabibi@mail.ru

Аннотация. Рост роли религии в межнациональных отношениях, значимость исламского фактора в социально-политической сфере общества, риски религиозного радикализма обуславливают необходимость ежегодного мониторинга развития исламского сообщества на территории Российской Федерации. Статья посвящена состоянию ислама в Республике Башкортостан в 2021–2022 гг. В качестве материала для анализа были использованы отчеты государственных органов, сообщения в прессе, информация на сайтах и страницах исламских организаций, материалы полевой работы. На основе полученных данных выделены основные факторы, оказавшие влияние на развитие ислама в республике в указанный период.

Ключевые слова: ислам, мусульмане, Республика Башкортостан, ЦДУМ, ДУМ РБ, конфликтность, радикализм.

¹ Статья подготовлена в рамках научно-исследовательской работы по государственному заданию ИЭИ УФИЦ РАН: «Традиционные религии и новые религиозные движения на Южном Урале и в Приуралье: вопросы функционирования, государственно-конфессиональных и межконфессиональных отношений», № АААА-А21–121012290084–6.

Для цитирования: Хабибуллина З. Р. Мониторинг развития ислама в Республике Башкортостан (по материалам 2021–2022 гг.) // Ислам в современном мире. 2022; 4: 150–165;

DOI: 10.22311/2074-1529-2022-18-4-150-165

Статья поступила в редакцию: 15.11.2022

Статья принята к публикации: 20.12.2022

Введение

Республика Башкортостан (далее — РБ) один из крупных регионов ислама в России с управлением мусульманской общины двумя духовными управлениями. В республике действует Центральное духовное управление мусульман России (далее — ЦДУМ) и Духовное управление мусульман Республики Башкортостан (далее — ДУМ РБ). Обе централизованные организации, пережившие разные формы взаимоотношений — от противостояния и конфликтов до социального дистанцирования в 1990–2000 гг., в настоящее время ведут совместную работу в плане решения государственных задач. Наряду с официальными структурами ислама продолжают самостоятельную деятельность джамааты, не согласные с политикой духовных управлений, имеющие собственных лидеров. Совместно с духовными управлениями с ними ведут работу местные администрации с целью нейтрализовать их протестный потенциал. В республике также сохраняются очаги этнорелигиозного радикализма. Следует отметить, что в Башкортостане этничность и ислам тесно взаимосвязаны. Конфликты в этнической сфере могут привести к обострению отношений в конфессиональной среде.

По последним данным Совета по государственно-конфессиональным отношениям при главе Республики Башкортостан в республике проживает более 2,1 млн человек — представителей мусульманских народов, «этнических православных» более 1,4 млн человек¹. По состоянию на 1 января 2021 г. в республике действовало 1447 мусульманских религиозных объединений, на 1 января 2022 г. было зарегистрировано 1491 объединение исламского вероисповедания. За 2021 г. регистрацию прошли 58 организаций (Русская православная церковь — 6, ислам — 51, языческие верования — 1)². Ежегодно наибольший рост

¹ Информация о религиозной ситуации и государственно-конфессиональных отношениях на территории Республики Башкортостан. Официальный сайт Главы Республики Башкортостан [Электронный ресурс] // URL: <https://glavarb.ru/rus/administration/sovetspogosudarstvenno-konfessionalnimotnosheniyampriprezidenterb/> (дата обращения: 20.08.2022).

² Информация о религиозной ситуации и государственно-конфессиональных отношениях на территории Республики Башкортостан. Официальный сайт Главы Республики Башкортостан

общин происходит в исламской конфессии. К началу 2021 г. в республике было 1089 мечетей и 179 приспособленных под мечеть зданий. В настоящее время мечетей — 1095 и 190 приспособленных под мечети зданий. В стадии строительства находятся 139 мечетей¹.

Несмотря на то, что в конфессиональной сфере республики согласно заявлению Совета по государственно-конфессиональным отношениям при главе Республики Башкортостан «наибольшую роль продолжает играть государство посредством реализуемых им направлений внутренней политики, связанных с государственно-конфессиональными и межнациональными отношениями»², влияние на развитие ислама в Башкортостане естественным образом оказывал и ряд факторов, на которых мы хотели бы остановиться подробнее.

Пандемия

В 2021 г. ситуация с эпидемией не утратила своей актуальности, и мусульманские организации продолжили адаптацию к новым эпидемиологическим условиям в связи с распространением коронавирусной инфекции. Мечети на протяжении года функционировали с соблюдением предписаний Роспотребнадзора. Сохранились ограничения на посещение культовых мест, муфтияты отказались от проведения коллективных молений, продолжали действовать фетвы по правилам захоронения умерших в период пандемии³. Не во всех районах республики верующие смогли собраться на праздничные молитвы в Ураза- и Курбан-байрам.

Не без внимания официальных духовных управлений остались вопросы вакцинации. Советы улемов, рассмотрев вопрос вакцинации, пришли к заключению, что вакцина не противоречит канонам ислама. Была объявлена халалность вакцины «Спутник V», сотрудники духовных управлений прививались с демонстрацией медицинских услуг в социальных сетях⁴. В мечетях были организованы мобильные пункты вакци-

[Электронный ресурс] // URL: <https://glavarb.ru/rus/administration/sovetpogosudarstvenno-konfessionalnimotnosheniyamprizidenterb/> (дата обращения: 20.08.2022).

¹ Там же.

² Совет по государственно-конфессиональным отношениям при Главе Республики Башкортостан действует в структуре Администрации Главы РБ в виде постоянно действующего отдельного структурного подразделения. Данный орган является правопреемником Совета по делам религий и не прекращал своей работы с момента его создания (1943 г.).

³ Богословское заключение по вопросу погребения умерших от коронавирусной инфекции. Официальный сайт ДУМ РБ от 13.04.2020 г. [Электронный ресурс] // URL: <https://dumrb.ru/bogoslovskoe-zakljuchenie-po-voprosu-pogrebenija-umershih-ot-koronavirusnoj-infekcii/> (дата обращения: 25.08.2022).

⁴ Лидеры религиозных конфессий Башкирии: «Всевышний одобряет вакцину». ИА «Башинформ» от 29.06.2021 г. [Электронный ресурс] // URL: <https://www.bashinform.ru/news/social/2021-06-29/lidery-religioznyh-konfessiy-bashkirii-vsevyshniy-odobryaet-vaktsinu-2457381> (дата обращения: 25.08.2022).

нации. Для разъяснения халалности вакцины для имамов республики в Башкортостане провел мастер-класс муфтий Москвы И. Аляутдинов. Муфтий ДУМ РБ А. Биргалин объявил, что «если суждено умереть от коронавируса — надо подчиниться судьбе»¹.

Произошла очередная отмена хаджжа для российских мусульман в 2021 г. Хаджж-миссия России получила уведомление о том, что прибывающие из России паломники не будут допущены к совершению хаджжа из-за пандемии. Данная ситуация осталась без комментариев со стороны муфтиятов в Башкортостане, в СМИ по этому поводу выступили муфтии Духовного управления Российской Федерации (далее — ДУМ РФ), Духовное собрание мусульман Российской Федерации и Духовное управление мусульман Республики Татарстан (далее — ДУМ РТ).

В 2022 г. российские мусульмане смогли съездить в умру и в хаджж. В связи с недавней эпидемией, Саудовская Аравия сократила количество паломников до 1 млн человек, из них чуть больше 11 000 мест было выделено для паломников из России, до пандемии квота составляла 20 500 человек. ДУМ РБ наряду с ЦДУМ получил квоты на хаджж. Для его паломников было выделено 300 квот, туроператором аккредитована компания «Тюльпан Тревел», ЦДУМ продолжил сотрудничество с «Булгар-тур». Был утвержден максимально допустимый возраст для паломника (65 лет).

Пандемия способствовала тому, что общины сформировали устойчивую систему благотворительности. На базе духовных управлений еще в 2020 г. были созданы штабы волонтеров: благотворительный фонд ДУМ РБ «Ватан» и волонтерское общественное движение ЦДУМ России «Гибадуррахман», организовавшие ряд благотворительных акций для врачей и жителей республики, нуждающихся в помощи («Скажем врачам: «Спасибо!», «Добро в каждый дом!», «Добрые традиции ко Дню Победы», «Пакет Рамазана», «Караван добра», «Продукты нуждающимся» и т. д.). В настоящее время они ориентированы на помощь семьям граждан, участвующих в зоне специальной военной операции (далее — СВО) в Украине. В 2021 г. с постепенным снятием ограничений на проведение собраний граждан, духовные управления сконцентрировались на организации общественно значимых социальных мероприятий.

Для популяризации спорта, здорового образа жизни, межнационального единства и духовно-нравственных ценностей при поддержке администрации Уфы и представителей исламского бизнеса ДУМ РБ и ЦДУМ России провели фестиваль «Здоровая семья — здоровая Россия!». В Башкирской академии государственной службы и управления

¹ Муфтий Башкортостана Айну́р-хазрат Биргалин: «Халальность вакцины мы определили еще до месяца Рамазана и рекомендуем и сейчас». Официальный сайт ДУМ РБ от 29.06.2021 г. [Электронный ресурс] // URL: <https://dumrb.ru/muftij-bashkortostana-ajnur-hazrat-birgalin-haljalnost-vakciny-my-opredelili-eshhe-do-mesjaca-ramazana-i-rekomenduem-i-sejchas/> (дата обращения: 22.08.2022).

состоялся научно-практический семинар «Современные технологии в развитии системы исламского образования в РБ» и круглый стол на тему «Современные системы управления в духовных организациях» с участием представителей духовенства и органов власти. В г. Белорецке прошел Гражданский конфессиональный форум «За духовное здоровье нации», в работе которого приняли участие представители разных конфессий республики, мусульманского духовенства, активной молодежи и волонтеров, в Уфимском районе был организован и проведен республиканский фестиваль «Диалог религий — основа национального единства»¹.

Цифровизация ислама

В связи с пандемией мусульмане Башкортостана стали осваивать цифровые технологии. Усилились призывы духовных служителей к единоверцам использовать в своей деятельности Интернет и новые средства коммуникации. В республике сформирована масса исламских групп разнообразной тематики в WhatsApp. Духовные управления и многие общины расширили свое представительство в виртуальном пространстве. Увеличился информационный контент на сайтах духовных управлений. Муфтии активно осваивают социальные сети, ведут YouTube каналы². ДУМ РБ организовал «Электронную мечеть», которая связала в цифровом поле районные мечети с муфтиятом для оперативного решения вопросов и организации видеоуроков для верующих. В целом мусульмане республики адаптировались к условиям пандемии, сохранив с помощью цифровых технологий конфессиональную сплоченность и избежав конфликтных ситуаций в общинах.

В 2022 г. ДУМ РБ анонсировал выпуск мобильного приложения для мусульман с «возможностью просмотра намазов по времени местоположения, загрузки намазов на месяц по городу, определения киблы, актуальные новости республиканской уммы, просмотр карты с геотегами стационарных и модульных мечетей»³. Приложение позволяет

¹ Информация о религиозной ситуации и государственно-конфессиональных отношениях на территории Республики Башкортостан. Официальный сайт Главы Республики Башкортостан. [Электронный ресурс] // URL: <https://glavarb.ru/rus/administration/sovetspogosudarstvenno-konfessionalnimotnosheniyaupriprezidenterb/> (дата обращения: 28.08.2022).

² YouTube канал ЦДУМ, 2,2 тыс. подписчиков — <https://www.youtube.com/channel/UC29HFeQTWo4-peaA2urjAFw>; YouTube канал ДУМ РБ, 1,87 тыс. подписчиков — <https://www.youtube.com/channel/UCOkQZuhdA8-JOdbRTWJkaSg>

Страницы в социальных сетях — ЦДУМ (ВКонтакте — <https://vk.com/club68304499>); ДУМ РБ (ВКонтакте — <https://vk.com/dumrb>).

³ В Башкирии создали мобильное приложение для мусульман. МК Уфа от 16.02.2022 г. [Электронный ресурс] // URL: <https://ufa.mk.ru/social/2022/02/16/v-bashkirii-sozdali-mobilnoe-prilozhenie-dlya-musulman.html> (дата обращения: 20.03.2022).

настроить уведомления на время намазов, в нем созданы разделы «Пожертвования» и «Обратной связи», в планах — добавить разделы «Аудиокниги» и «Вопросы с ответами», карту пунктов халал и др.

Несмотря на существующее понимание среди мусульман важности цифровизации и информатизации в современном мире, эти процессы идут медленным темпом в Башкортостане. Громогласные проекты находят отражение в СМИ в качестве демонстрации деятельности духовных управлений, фактически не восполняя пробелов в развитии информационных технологий. Следует отметить, что кибержизнь в мусульманском сообществе «реализуется неоднородно и находится в зависимости от экономики, научно-технического развития, уровня жизни региона, где проживают мусульмане»¹. Исследовательница Е. Н. Чеснова справедливо считает, что интенсивность цифровизации ислама находится в зависимости от стремления к модернизации, к диалогу религиозных общин, «так как приверженность традициям во многом замедляет развитие технических новшеств, их внедрение в обычную жизнь верующего»². Эти существенные причины во многом обуславливают невысокие темпы развития информационных технологий среди мусульман в республике.

Взаимоотношения духовных управлений

В организационном плане мусульманская община Башкортостана представлена двумя зарегистрированными официальными религиозными центрами:

— ЦДУМ России, на протяжении многих лет возглавляемое Т. Таджудином, объединяет по Российской Федерации более 2000 мусульманских организаций, из которых на территории республики расположено 695 общин (зарегистрировано 584 и 111 без регистрации)³. В состав ЦДУМ входит региональное ДУМ Республики Башкортостан под руководством муфтия М. Таджудинова.

— Духовное управление мусульман Республики Башкортостан (ДУМ РБ) с 2019 г. возглавляет муфтий А. Биргалин. В ДУМ РБ входят 796 мусульманских общин (708 зарегистрированы и 88 без регистрации)⁴.

¹ Чеснова Е. Н. Специфика цифровизации ислама и IT-халал // Исламоведение. 2022. Т. 13. № 3(53). С. 28.

² Там же.

³ Информация о религиозной ситуации и государственно-конфессиональных отношениях на территории Республики Башкортостан. Официальный сайт Главы Республики Башкортостан [Электронный ресурс] // URL: <https://glavarb.ru/rus/administration/sovetpogosudarstvenno-konfessionalnimotnosheniyampriprezidenterb/> (дата обращения: 28.08.2022).

⁴ Там же.

Внутриисламские отношения, от которых также зависит степень радикализации в исламских общинах и степень доверия прихожан аппарату муфтиятов отметились рядом событий. ДУМ РБ расширил сотрудничество с региональными муфтиятами, с ДУМ РТ и Духовным управлением Азиатской части России (далее — ДУМ АЧР). Руководители трех муфтиятов наметили сотрудничество в издательской и просветительской деятельности. Еще в 2020 г. мы отмечали тенденцию создания в Башкортостане независимого республиканского муфтията по образцу Татарстана¹. Муфтий ДУМ РБ А. Биргалин отказался войти в ДУМ РФ, вместо упраздненного Совета муфтиев России (далее — СМР), с новым порядком членства в организации и ограничением полномочий участников. С 1990-х гг. башкирские общины состояли в СМР. Бывший муфтий Н. Нигматуллин имел статус сопредседателя СМР, что в определенной степени повышало авторитет управления во взаимодействии с региональными чиновниками и в конкурентных отношениях с ЦДУМ. 23 сентября 2020 г. муфтий Р. Гайнутдин объявил о переходе аппарата СМР в состав ДУМ РФ. ДУМ АЧР и ДУМ РБ приняли решение не входить в упраздненную структуру и обособили свои общины².

Статус ЦДУМ России считается федеральным, ДУМ РБ позиционирует себя как региональное управление. ДУМ РБ настоящее время не входит ни в одну из мусульманских организаций, имеющих федеральный статус, активно сотрудничает с подобными «независимыми» муфтиятами. Взаимоотношения между муфтиятами в целом бесконфликтные, однако среди них сохраняются идеологические расхождения относительно ислама.

В 2021–2022 гг. централизованные организации усилили внимание на внутренние дела своих общин, увеличили контакты с местными властными структурами. С 2021 г. между духовными управлениями заметно усилились интергационные процессы в связи с реализацией государственных задач. В 2022 г. духовные управления в Башкортостане поддерживали большинство политических решений администрации главы республики, включая сферу искусства и культуры³.

¹ Хабибуллина З. Р. Ислам в Республике Башкортостан в 2020 г.: событийный анализ в условиях пандемии // Ислам в современном мире. 2021. Т. 17. № 4. С. 143.

² Курбан-байрам стал для Духовного управления мусульман Башкортостана днем независимости. Правда ПФО от 21.06.2021 г. [Электронный ресурс] // URL: <https://pravdapfo.ru/articles/103994-kurban-bayram-stal-dlya-duhovnogo> (дата обращения: 25.08.2022).

³ См., например: *Вольнов А.* Бурзянская пчела прилетела: не все поняли выставку Евгении Васильевой. Общероссийская общественная газета The Moscow Post от 05.02.2022 г. [Электронный ресурс] // URL: <http://www.moscow-post.ru/culture/burzyanskaya-pchela-priletela-ne-vse-ponyali-vystavku-evgenii-vasilevoj-38397/> (дата обращения: 15.03.2022); Верховный муфтий посетил выставку «Время и вечность» в Башкирском художественном музее имени М. В. Нестерова. Официальный сайт ЦДУМ России от 13.09.2022 г. [Электронный ресурс] // URL: <https://www.cdum.ru/news/44/11412/> (дата обращения: 15.03.2022).

Специфика религиозной идентичности мусульман Башкортостана и этнизация ислама

Большинство населения республики признает свою принадлежность к исламу, но не ориентируется на конкретные религиозные объединения (ЦДУМ, ДУМ РБ) и их идеологию. Исламская идентичность во многом является частью этничности. Это является в определенной степени следствием прерванной исламской традиции в советские годы — к 1980-м гг. ислам был практически полностью вытеснен из общественной жизни и сохранялся в обрядовой форме; в 1990-е гг. ислам оттеснили национальные движения.

Мусульманскую общину в регионе формируют башкиры и татары, число которых примерно одинаково. Согласно предварительным данным последней переписи населения основная масса тюркских народов Башкортостана распределена следующим образом: башкиры — 1 191 255 (29,50%) человек, татары — 1 025 690 (25,40%) человек, чувашаи — 109 030 (2,70%) человек, другие национальности (менее 0,5% каждая)¹. Этническая татаро-башкирская дихотомия обусловила разделение мусульманского сообщества по двум централизованным организациям, ЦДУМ всегда считался «татарским» управлением, а ДУМ РБ «башкирским».

Накануне Всероссийских переписей населения 2002, 2010 и 2022 гг. так называемый «татаро-башкирский вопрос» становился предметом дискуссий и даже конфликтов в общественном пространстве². В религиозном поле он принял форму поиска отличий «башкирского» и «татарского» ислама некоторыми общественными и научными активистами³.

В концепции развития башкирского народа, созданной местными гуманитариями в 2021 г.,⁴ исламу практически не нашлось места. До сих пор башкирские историки и социологи считают этническую идентичность более лояльной государству и неконфликтной, нежели исламскую, имеющую несветскую природу⁵.

¹ Численность населения Республики Башкортостан. Vdex [Электронный ресурс] // URL: <https://bdex.ru/naselenie/respublika-bashkortostan/> (дата обращения: 14.11.2022).

² См., например: Габдрафиков И. М. Феномен Башкортостана: от «трагической демографии» к «закономерной реконфигурации численности» // Этнографическое обозрение. 2007. № 5. С. 126.

³ 100 лет духовному управлению мусульман Республики Башкортостан: История и современность. Уфа: Китап, 2018. С. 12.

⁴ Стратегия развития башкирского народа. 27 января 2021 г. Официальный сайт Международного союза общественных объединений «Международный союз общественных объединений «Всемирный курултай (Конгресс) башкир» от 30.01.2021 г. [Электронный ресурс] // URL: <https://kurultai.ru/ru/content/1898-na-sajte-vsemirnogo-kurultaya-bashkir-opublikovana-strategiya-razvitiya-bashkirskogo-naroda/> (дата обращения: 15.03.2022).

⁵ Буранчин А. М. Исламская идентичность в современном башкирском обществе: истоки, содержание, перспективы // Российский ислам в трансформационных процессах современности: новые вызовы и тенденции развития в XXI веке: сб. научных статей / отв. ред. З. Р. Хабибуллина. Уфа: Диалог, 2017. С. 116–118; Марданов М. Х. Проблематика религиозной идентичности в светском

К проблеме поддержания этнической идентичности в период переписи республиканские идеологи привлекали религиозных деятелей, в особенности имамов ДУМ РБ, которые составляли обращения к руководящим органам республики от имени мусульман о нехватке исламской литературы на башкирском языке и просьбой увеличить башкирский контент в общественном пространстве.

Исламское образование

Важный фактор радикализации в республике — это все еще невысокий образовательный уровень мусульманских служителей и система исламского образования, требующая совершенствования. В настоящее время образовательные программы в муфтиятах сужаются под натиском идеологической работы. Попытки повышения квалификации имамов краткими курсами в Башкирском государственном педагогическом университете и РИУ ЦДУМ по программам, посвященным взаимодействию имамов с государственными органами и получению знаний по противодействию экстремизму не достаточны. Программы рассчитаны не на расширение гуманитарных знаний имамов, а лишь на повышение их образовательного уровня в сфере российского законодательства.

В республике действует шесть исламских учебных заведения: ЦДУМ России имеет в составе Российский исламский университет и медресе («Нуруль Ислам»); ДУМ РБ — 3 медресе (имени Марьям Султановой с очной формой обучения, заочное медресе «Галия» и медресе «Нур ал-Иман», с 1995 г. на стадии строительства находится медресе в г. Сибай). В них обучается 1415 человек (муж. — 735, жен. — 680)¹. Небольшой прирост учащихся по сравнению с 2020 г., когда в исламских учебных заведениях обучалось 1400 человек. На курсах изучения основ ислама и арабского языка при мечетях обучается 2573 чел., в том числе: детей — 456, жен. — 1224, муж. — 893².

Программа образования в университете ЦДУМ построена по схеме: «мектеб (подготовительное отделение) — медресе — РИУ ЦДУМ России (бакалавриат) — Болгарская исламская академия (магистратура, докторантура)» при поддержке российского Фонда развития исламской культуры, науки и образования. Для повышения образовательного уровня имамов в университете образован факультет повышения квалификации,

обществе современного Башкортостана // Экономика и управление. Научно-практический журнал. 2016. № 5(133). С. 83–86.

¹ Информация о религиозной ситуации и государственно-конфессиональных отношениях на территории Республики Башкортостан. Официальный сайт Главы Республики Башкортостан [Электронный ресурс] // URL: <https://glavarb.ru/rus/administration/sovetpogosudarstvenno-konfessionalnimotnosheniyamprprezidenterb/> (дата обращения: 28.08.2022).

² Там же.

переподготовки и дополнительного образования РИУ ЦДУМ России. В 2021 г. реализованы 11 дополнительных образовательных программ профессиональной переподготовки (обучено 360 человек)¹.

В сфере интеграции религиозного светского образования в Башкирском государственном университете реализуется проект «Современный ислам: теория и практика» — обучение студентов по программе бакалавриата «Теология» («Систематическая теология ислама»).

2022 г. отмечился открытием нового корпуса РИУ ЦДУМ в Уфе, приуроченным к 1100-летию принятия ислама Волжской Булгарией и 40-летию служения Т. Таджуддина на посту председателя ЦДУМ России. В торжественном открытии приняли участие делегаты из регионов страны, ближнего и дальнего зарубежья, Глава РБ Р. Хабиров². Фундамент нового корпуса был заложен 30 лет назад. Строительство пережило не одну заморозку и завершилось при поддержке Турецкой Республики и республиканского бюджета.

Усиление деятельности неофициальных групп одновременно с попыткой интеграции в духовные управления

Так называемый «неофициальный» ислам, джамааты молодых мусульман, сторонники салафизма или неосуфизма в разное время объявили о продолжении своей деятельности в составе духовных управлений. Объединение «умеренных салафитов» «Шура мусульман Башкортостана», образованное в 2009 г. в составе Всемирного курултая (конгресса) башкир, самораспустилось в 2017 г., остановив свой выбор на ДУМ РБ³.

Неосуфийская группа — тарикат хакканийя объявил о продолжении своей деятельности в составе ЦДУМ. Религиозным центром хакканийя является г. Лефка (Турецкая Республика Северного Кипра), башкирские мюриды регулярно его посещают. Сосредоточившись на внутренней работе, увеличив активность в социальных сетях, география тариката в республике расширилась, и его последователи на сегодняшний день зафиксированы в северо-западных районах республики

¹ Официальный сайт Главы Республики Башкортостан [Электронный ресурс] // URL: <https://glavarb.ru/rus/administration/sovetpogosudarstvenno-konfessionalnimotnosheniyamprizidenterb/> (дата обращения: 28.08.2022).

² В столице Башкортостана состоялось открытие новых корпусов Российского исламского университета ЦДУМ России. Официальный сайт ЦДУМ России [Электронный ресурс] // URL: <https://www.cdum.ru/news/44/11424/> (дата обращения: 01.11.2022).

³ Хабибуллина З.Р. «Традиционный ислам» в дискурсе религиозных объединений, национальных организаций и государственных структур в Республике Башкортостан // «Ислам, имеющий мирную и добрую сущность». Дискурс о традиционном исламе в среде тюрок-мусульман европейской части России и Крыма / Коллективная монография; под ред. Р. И. Беккина. М.: Новое литературное обозрение, 2021. С. 215.

преимущественно с татарским населением. В определенной степени это связано с активизацией идеологической работы башкирских общественных деятелей, среди которых присутствуют последователи этого течения, по внедрению северо-западного диалекта башкирского языка в этих районах накануне переписи населения. До этого тарикат был распространен преимущественно в южных и восточных районах Башкортостана с башкирским населением.

Лидеры хакканийа позиционируют себя приверженцами «традиционного ислама», для распространения своих идей используют башкирские исторические сюжеты и национально-культурные памятники (чаще всего могилы известных религиозных деятелей); адептов с «экстрасенсорными способностями» (их привлекают для демонстрации «караматов» — чудес и сверхъестественных явлений); антисалафитскую риторику; медиа-ресурсы. Представители тариката хакканийа одними из первых поддержали СВО РФ на Украине и частичную мобилизацию в стране.

Деятельность радикальных групп

По официальным данным Генеральной прокуратуры России, в Башкирии за последние несколько лет зафиксирован спад преступлений экстремистского характера¹. В Республике Башкортостан в 2010–2018 гг. зарегистрировано 171 экстремистское и 139 террористических преступлений, ежегодно в среднем, соответственно, 85 и 69 преступлений. В 2020 г. в регионе выявлено 7 преступлений экстремистской и 11 террористической направленности — статистика фиксирует тенденцию снижения данных видов преступности. Как считают эксперты, на уровне Российской Федерации и Республики Башкортостан в рассматриваемый временной период эта тенденция носит волнообразный характер и может обозначиться очередным ростом².

По итогам деятельности МВД по РБ за 1-е полугодие 2021 г. зарегистрировано 19 преступлений террористического характера, из них 11 — экстремистской направленности. Террористических актов, массовых беспорядков и грубых нарушений общественного порядка на территории республики допущено не было. По словам заместителя председателя Совета по государственно-конфессиональным отношениям при главе республики Р. Карамышева, на территории республики

¹ Калинина К. В Башкирии зафиксирован спад преступлений экстремистского характера. ИА «Башинформ», от 3.09.2019 г. [Электронный ресурс] // URL: <https://www.bashinform.ru/news/1348556-v-bashkirii-zafiksirovan-spad-prestupleniy-ekstremistskogo-kharaktera/> (дата обращения: 15.03.2022).

² Егорышев С. В. Особенности общественного восприятия угроз экстремизма и терроризма (на примере Республики Башкортостан) // Вестник Российского университета дружбы народов. 2022. Т. 22. № 1. С. 128.

действуют запрещенные в России международные террористические и экстремистские организации: ИГИЛ («Исламское государство»), «Хизб ут-Тахрир», «Орда», «Свидетели Иеговы» и др.¹

Целевой группой запрещенных организаций является молодежь, подвергающаяся вербовке через Интернет и социальные сети. По данным прокуратуры РБ, средний возраст привлекаемых к уголовной ответственности участников террористических организаций — до 30 лет². По результатам социологического исследования, проведенного в Республике Башкортостан в августе–октябре 2021 г., выявлены причины, «побуждающие молодых людей интересоваться взглядами экстремистов и террористов и даже вступать в их ряды: это навязанные ложные ценности (38%), низкий заработок (30%), отсутствие возможностей самореализации иными способами (26%), желание показать свою значимость, привлечь к себе внимание (25%)»³. Решение социально-экономических проблем является одной из главных мер профилактики экстремизма и радикализма в среде молодежи, в том числе верующей. Центр гуманитарных исследований Министерства культуры РБ, занимающийся мониторингом экстремистских угроз на уровне региона, с 2020 г. стал констатировать о существовании националистического экстремизма в республике. В список экстремистских организаций, действующих на территории республики, Верховным судом была включена национальная организация «Башкорт». К 2022 г. организация разгромлена, часть ее членов эмигрировала за рубеж.

Государственно-исламские отношения

В государственно-конфессиональных отношениях значительную роль продолжает играть государство. Муфтии в своих официальных выступлениях и проповедях часто подчеркивают, что цели, планы мусульман и власти одинаковые. Несмотря на рекомендации духовных управлений усилить сотрудничество с государственными органами, рядовые имамы республики в настоящий момент не развернули широкого взаимодействия с местными властями. Сотрудничество мусульманского духовенства и государства особенно проявилось в идеологической работе по поддержке СВО, начавшейся в начале 2022 г.

¹ Камаева А. В Башкирии участились попытки вербовки молодежи экстремистами. ИА «RGRU» от 16.06.2021 г. [Электронный ресурс] // URL: <https://rg.ru/2021/06/16/reg-pfo/v-bashkirii-uchastilis-popyutki-verbovki-molodezhi-ekstremistami.html> (дата обращения: 15.03.2022).

² Там же.

³ Егорышев С. В. Особенности общественного восприятия угроз экстремизма и терроризма (на примере Республики Башкортостан) // Вестник Российского университета дружбы народов. 2022. Т. 22. № 1. С. 131.

Муфтии ДУМ РБ и ЦДУМ России регулярно принимали участие в проведении митингов и общественных собраний в поддержку СВО и свидетельствовали о своей поддержке целей спецоперации. Верховный муфтий Т. Таджуддин и епископ Николай высказались в поддержку частичной мобилизации на научно-практической конференции «Идеалы и ценности авраамических традиций», приуроченной к 1100-летию официального принятия ислама Волжской Булгарией¹. Относительно частичной мобилизации председатель ЦДУМ высказался следующим образом: «Объявление частичной мобилизации — это предупреждение. Вчера мы на срочном пленуме, члены президиума, обсудив это положение, приняли заявление о поддержке действий Владимира Путина и призвали с нашей стороны всех наших соотечественников немедленно исполнять все приказы Верховного главнокомандующего»². Председатель ДУМ РБ муфтий А. Биргалин, выступая на митинге-концерте в поддержку спецоперации в Украине, заявил: «Россия в эти дни устанавливает мировую справедливость»³.

Резонансные события

В 2020 г. было вновь объявлено о продолжении работ по завершению строительства мечети Ар-Рахим, которые начались еще в 2007 г., но в связи с выявившимися коррупционными схемами оказались приостановлены. В настоящее время стройка продолжается в вялотекущем режиме. По информации в СМИ мечеть обещают достроить к 2024 г. Строительство ведется под контролем ДУМ РБ, которое возлагает надежды на туристический потенциал мечети. Спонсорами возведения культового здания остаются благотворительный фонд «Урал» первого Президента Башкортостана М. Рахимова и фонд «Иман-Башкортостан», созданный по инициативе главы республики Р. Хабирова. В 2021 г. общественный резонанс и возмущение в мусульманском сообществе вызвало приглашение муфтием ДУМ РБ для прочтения первого азана в мечети артиста Элвина Грея⁴, впоследствии выдвинувшим певцу требование «внести кое-какие коррективы в нравственное поведение» к открытию мечети⁵.

¹ Верховный муфтий Талгат Таджуддин поддержал частичную мобилизацию. Телеканал РБК от 22.09.2022 г. [Электронный ресурс] // URL: <https://ufa.rbc.ru/ufo/22/09/2022/632c694e9a79471c8c00dace> (дата обращения: 15.10.2022).

² Там же.

³ Айнур Биргалин: Россия не позволит миру шагнуть в сторону несправедливости. Официальный сайт ДУМ РБ от 18.03.2022 г. [Электронный ресурс] // URL: <https://dumrb.ru/ajnur-birgalin-rossija-ne-pozvolit-miru-shagnut-v-storonu-nespravedlivosti/> (дата обращения: 12.03.2022).

⁴ Заслуженный артист РБ Радик Юльякшин, выступающий под творческим псевдонимом Элвин Грей.

⁵ Элвина Грея попросили изменить образ жизни, чтобы соответствовать чести открывать мечеть «Ар-Рахим». Ufa1.ru от 26.05.2021 г. [Электронный ресурс] // URL: <https://ufa1.ru/text/>

Не оставила равнодушной башкирскую общественность отмена Министерством культуры РБ спектакля «Сказ о Кисякбике» Стерлитамакского театра, созданного на основе пьесы драматурга М. Башкирова по мотивам рассказа М. Буракаевой. Основной сюжет постановки связан с насильственной христианизацией башкир в начале XVIII в. и сожженной башкирке, не пожелавшей сменить исламскую веру¹. Выложенное видео постановки на YouTube было также заблокировано. Отмену спектакля сторонники постановки расценили как проявление цензуры, официально спектакль отменили из-за ковидных ограничений.

Заключение

Таким образом, состояние ислама в Республике Башкортостан характеризуется умеренным увеличением числа исламских организаций и общин. Сотрудничество руководителей духовных управлений с государственными органами расширилось и охватывает практически всю общественно-политическую повестку администрации главы республики, не ограничивается сотрудничеством в борьбе с крайними проявлениями экстремизма. В целом можно констатировать, что 2021 г. прошел без явных конфликтов в мусульманском сообществе Башкортостана и сферах общества, связанных с исламом. Однако в будущем возможны проблемы, связанные с идеологическим расколом на «традиционный» и «нетрадиционный» ислам, что сохраняет напряженность внутри конфессии; с управленческим разделом исламской общины на два духовных управления и стремлением ДУМ РБ к расширению своих сфер влияния — ДУМ РБ в настоящее время не входит ни в одну из федеральных мусульманских организаций, поддерживает партнерские отношения с ДУМ РТ и ДУМ АЧР, являющимися также независимыми; салафитские и суфийские общины сохраняют потенциал внутриисламской конфликтности, государственные управляющие органы республики, ведя борьбу с проявлениями салафизма, ориентируются на суфийские общины, включая общины, объединенные идеями неосуфизма, деятельность которых широко развернулась на территории республики; очередная перепись населения обострила противостояние представителей национальных течений среди татар и башкир, которые отражаются и в исламском движении; остается актуальной угроза разделения конфессиональных групп по национальному признаку.

culture/2021/05/26/69936185/ (дата обращения: 23.08.2022).

¹ Кузнецова Н. Чтобы не взяли автоматы? Почему отменен спектакль о сожженной мусульманке. Аргументы и факты от 08.10.2021 г. [Электронный ресурс] // URL: https://ufa.aif.ru/culture/events/chtoby_ne_vzyali_avtomaty_pochemu_otmenen_spektakl_o_sozhzhennoy_musulmanke (дата обращения: 26.03.2022).

Литература

100 лет духовному управлению мусульман Республики Башкортостан: История и современность. Уфа: Китап, 2018. 432 с.

Буранчин А. М. Исламская идентичность в современном башкирском обществе: истоки, содержание, перспективы // Российский ислам в трансформационных процессах современности: новые вызовы и тенденции развития в XXI веке: сб. научных статей / отв. ред. З. Р. Хабибуллина. Уфа: Диалог, 2017. С. 116–118.

Габдрафиков И. М. Феномен Башкортостана: от «трагической демографии» к «закономерной реконфигурации численности» // Этнографическое обозрение. 2007. № 5. С. 116–124.

Егорышев С. В. Особенности общественного восприятия угроз экстремизма и терроризма (на примере Республики Башкортостан) // Вестник Российского университета дружбы народов. 2022. Т. 22. № 1. С. 126–136.

Марданов М. Проблематика религиозной идентичности в светском обществе современного Башкортостана // Экономика и управление. Научно-практический журнал. 2016. № 5(133). С. 83–86.

Хабибуллина З. Р. «Традиционный ислам» в дискурсе религиозных объединений, национальных организаций и государственных структур в Республике Башкортостан // «Ислам, имеющий мирную и добрую сущность». Дискурс о традиционном исламе в среде тюрок-мусульман европейской части России и Крыма: коллективная монография / под ред. Р. И. Беккина. М.: Новое литературное обозрение, 2021. 288 с.

Хабибуллина З. Р. Ислам в Республике Башкортостан в 2020 г.: событийный анализ в условиях пандемии // Ислам в современном мире. 2021. Т. 17. № 4. С. 131–148.

Чеснова Е. Н. Специфика цифровизации ислама и IT-халал // Исламоведение. 2022. Т. 13. № 3(53). С. 26–41.

References

100 let duhovnomu upravleniyu musul'man Respubliki Bashkortostan: Istoriya i sovremennost' [100 Years of the Spiritual Administration of the Muslims of the Republic of Bashkortostan: History and Modernity]. (2018). Ufa: Kitap, 432 p.

Buranchin, A. M. (2017). *Islamskaya identichnost' v sovremennom bashkirskom obshchestve: Istoki, soderzhanie, perspektivy* [Islamic Identity in Modern Bashkir Society: Origins, Content, Prospects] In: Z. R. Khabibullina (ed.) *Rossijskij islam v transformacionnyh processah sovremennosti: Novye vyzovy i tendencii razvitiya v XXI veke*. 2017. Ufa: Dialog. Pp. 116–118.

Gabdrafikov, I. M. (2007). *Fenomen Bashkortostana: ot "tragicheskoy*

demografii” k “zakonomernoj rekonfiguracii chislennosti” [The Phenomenon of Bashkortostan: from “Tragic Demography” to “Regular Reconfiguration of Population”]. *Etnograficheskoe obozrenie*. 2007. Iss. 5. Pp. 116–124.

Egoryshev, S. V. (2022). Osobennosti obshchestvennogo vospriyatiya ugroz ekstremizma i terrorizma (na primere Respubliki Bashkortostan) [Peculiarities of the Public Perception of Threats of Extremism and Terrorism (Using the Republic of Bashkortostan as an example)]. *Vestnik Rossijskogo universiteta druzhby narodov*. 2022. Vol. 22. Iss. 1. Pp. 126–136.

Mardanov, M. Kh. (2016). Problematika religioznoj identichnosti v svetском obshchestve sovremennogo Bashkortostana [The Problem of Religious Identity in the Secular Society of Modern Bashkortostan]. *Ekonomika i upravlenie. Nauchno-prakticheskij zhurnal*. 2016. Iss. 5 (133). Pp. 83–86.

Khabibullina, Z. R. (2021) “Tradicionnyj islam” v diskurse religioznyh ob’edinenij, nacional’nyh organizacij i gosudarstvennyh struktur v Respublike Bashkortostan [The “Traditional Islam” in the Discourse of Religious Associations, Ethnic Organizations and Government Structures in Bashkortostan]. In: R. Bekkin (ed.) “Islam, imeyushchij mirnyuyu i dobruyu sushchnost”. *Diskurs o tradicionnom islame v srede tyurok-musul’man evropejskoj chasti Rossii i Kryma* [“Islam, which has a peaceful and good essence”. *Discourse about traditional Islam among Muslim Turks in the European part of Russia and the Crimea*]. 2021. Moscow: Novoe literaturnoe obozrenie. 288 p.

Khabibullina, Z. R. (2021). Islam v Respublike Bashkortostan v 2020 g.: sobytijnyj analiz v usloviyah pandemii [Islam in the Republic of Bashkortostan in 2020 in the context of Covid-19 Pandemic]. *Islam v sovremennom mire*. 2021. Vol. 17. Iss. 4. Pp. 131–148.

Chesnova, E. N. (2022). Specifika cifrovizacii islama i IT-halyal’ [Specificity of Islam Digitalization and IT-Halal]. *Islamovedenie*. 2022. Vol. 13. Iss. 3(53). Pp. 26–41.

MONITORING THE DEVELOPMENT OF ISLAM IN THE REPUBLIC OF BASHKORTOSTAN (BY THE MATERIALS OF 2021–2022)¹

Abstract. The growing role of religion in interethnic relations, the importance of the Islamic factor in the socio-political sphere of society, the risks of religious radicalism necessitate annual monitoring of the development of the Islamic community in the Russian Federation. The article is devoted to the state of the Islamic community of the Republic of Bashkortostan in 2021–2022. The material used for analysis includes reports from state agencies, press reports, information on websites and pages of Islamic organizations, and materials from field work. Based on the data obtained, the main factors that influenced the development of Islam in the republic during the specified period were identified.

Keywords: Islam, Muslims, CDUM, DUM RB, conflict, radicalism.

Zilya R. KHABIBULLINA,

Cand. Sci. (Hist.), senior research fellow, Department of the Religious Studies of the R. G. Kuzeev Institute for Ethnological Studies — Subdivision of the Ufa Federal Research Centre of the Russian Academy of Sciences (6, K. Marx, Ufa, Russian Federation, 450077).
E-mail: zilyahabibi@mail.ru

¹ The article was prepared within the research work of the state assignment of the IEI UFIC RAS: “Traditional Religions and New Religious Movements in the Southern Urals and the Urals: Issues of Functioning, State-Confessional and Inter-Confessional Relations” No. AAAA-A21-121012290084-6.

